三伏天,猫狗"心绪中暑"伤人陡增

犬伤极端案例往往由流浪动物造成



本报记者 左妍 特约通讯员 蒲欣

天气炎热,动物也容易"心绪中暑"而烦躁不安,犬伤事件激增。昨天,记者从浦南医院、第七人民医院、浦东新区人民医院和周浦医院的浦东定点犬伤门诊了解到,4家医院每天接待的犬伤门诊数超200例,仅浦南医院每天接待的病人就达70-80余例,最高一天达101例,与去年同期相比上升13%。医生提醒,夏季是猫狗咬伤高发季,和自家宠物嬉戏当心被弄伤,此外不要随意逗玩街边流浪动物,以免被咬伤发生不测。

记者从多家犬伤定点门诊了解到,连 日来,犬伤门诊数持续走高,医务人员"应 接不暇", 最忙时短短 10 分钟内就要接诊 四五位患者。根据最近的门诊情况来看,犬 伤占三分之二;剩下的三分之一为猫、鼠、 兔等抓咬伤。大部分伤者是被家里的宠物 猫狗所伤。不过,犬伤的极端案例往往由流 浪动物造成。2年前,浦南医院曾接诊一名 被流浪狗咬伤的30岁男性患者,受伤后没 有接受过任何正规治疗, 直到一个月后身 体出现不适才就诊,后被诊断为狂犬病,不 久就病发身亡。2011年上海也曾发生讨野 狗咬伤十余人的事件。很多街头流浪狗都 是被主人遗弃的, 因为曾经受过伤害或虐 待,脾气不稳定,碰到有人引逗或吓唬很容 易表现出攻击性,从而咬伤路人。

浦南医院急诊科主任蒋兆华介绍,由于放暑假,孩子自由活动时间较多,因此被咬伤的比例明显高于其他时间段。近期,一名10岁女孩被宠物狗咬伤面颊部和眼周,还造成下颌骨骨折,仅缝针就达20多针。蒋主任说,夏季人们穿着单薄,咬伤的部位主要在四肢、面颊、鼻子。

"不管是流浪动物,还是宠物,看似健康的其实也可能携带狂犬病毒。"蒋兆华主任指出,狂犬病最初症状是发热,伤口部位常有疼痛或异常感觉,狂躁性狂犬病患者会出现机能亢进、躁动、恐水,有时还怕风,一旦患上狂犬病,死亡率几乎达到百分之百。

相关链接】

被动物抓咬伤怎么办?

一旦被宠物及其他哺乳动物抓咬伤, 应当去定点犬伤门诊接受治疗。如果被野 狗咬伤,又离医院较远或在郊区,可自行先 做紧急处理:

- 用稀释到 20%左右的肥皂水(或者 其他弱碱性清洁剂) 和一定压力的流动清 水交替彻底清洗、冲洗所有咬伤和抓伤处 至少 15 分钟:
- 用生理盐水 (也可用清水代替)将 伤口洗净, 然后用无菌脱脂棉将伤口处残 留液吸尽, 避免在伤口处残留肥皂水或者 清洁剂:
- 彻底冲洗后用 2%-3%碘酒(碘伏) 或者 75%酒精涂擦伤口(头、面、眼内伤口、 口腔、外生殖器粘膜等特殊位置处理有具 体要求)。

没有上述条件的话也可以让伤口在水 龙头下冲洗 15-20 分钟,不需包扎。水流 冲洗的机械力量有助于减少伤口的病毒残 留,伤口处理越早越好。

一般来说,被宠物猫狗、野猫野狗等咬伤、抓伤后的24小时内必须接种狂犬疫苗,包括仓鼠、老鼠、蝙蝠等温血动物、啮齿动物的咬伤也要去犬伤门诊进行正规处理。





收容流浪犬 规范养犬人

沪养犬条例规定:每户限养一犬,不得遗弃犬只

流浪犬,在路上溜达,一不小心,路人就成了受攻击的对象。2011年5月,《上海市犬类管理条例》正式实施,流浪犬已被纳入"收容"之列。保障公共安全,如何减少流浪犬提升市民安全感?

"烈性犬""肇事犬"将被收容

《上海市犬类管理条例》专门设置了"收容制度"。条例第 32 条明确被收容的犬只包括:走失犬只、流浪犬只、养犬人送交的犬只,以及因养犬人违反条例被收容的犬只。在最后一种收容情形中,除了违反城市化地区一户只能养一只犬的"超量犬"以外,因违法饲养而被收容则是——"烈性犬"和"肇事犬"。条例第 12 条禁止个人饲养烈性犬,如果一定要养,命运就是被收容;依据条例第 46 条,犬只2次以上伤害他人,或者一次伤害 2 人以上,公安部门不仅要吊销"养犬登记证",还将同时收容犬只。

而要从根本上减少流浪犬,条例规定养犬人不得遗弃犬只。否则,养犬人不仅要受到公安部门500元以上2000元以下罚款,吊销"养犬登记证",而且5年内不得办理"养犬登记证"。

"立法规范养犬,就是要从各个环节提高 养犬人的素质,引导文明养犬意识,推动文明 养犬。"市人大常委会法工委主任丁伟说。

可否为民警配麻醉枪

养犬条例实施一年后,除青浦区发生一

起驱使犬只咬人案件,养犬人被依法逮捕外, 全市没有其他处罚养犬违法行为的案例。换 句话说,条例实施 1 年,对养犬违法行为,申 城只开出了一张"罚单"。行政执法究竟碰到 了哪些棘手的事?

市公安局治安总队统计显示,条例实施1年里本市共收容流浪犬1.4万条。但在收容流浪犬的过程中,基层民警也遇到了不少难题。 民警徒手捕捉流浪犬,在执法过程中难免被流浪犬咬伤。可否为民警配备麻醉枪?

同时,民警依法收容流浪犬的过程中,也 会受到一些人的阻挠,这些人自称要保护动物,肆意干扰民警执行公务。

此外,基层民警的普遍感受是:有效收容 无主犬、流浪犬,抑制非法养犬,还需要简化 执法程序,比如,有2个以上民警在场,有录 音摄像,就可以当场处置。

"执法检查表明,要让更多养犬人依法登记,最大限度减少违法犬只危害公共安全,基层执法还需要强有力的执法手段。"市十三届人大代表方超伦在执法检查中建议。同时,社会公众必须明白一件事,流浪犬被依法收容、依法处置,受保护的是每一个在路上行走的人,不要爱心泛滥,反受其害;更重要的是,若以"动物保护"为名任意干扰民警执行公务,个人是要因此承担法律责任。

提升犬只免疫率

减少流浪犬的危害,除了行政执法,最重要的,还是养犬人要依法"规范养",起码,要

让自己的犬是有证的,按时注射疫苗。

《上海市犬类管理条例》的立法宗旨,就是要将犬类管理从单纯的"限制养"变为"规范养"。其中,最受关注的一项制度设计是:城市化地区,每户限制养一犬。

"1993 年,《上海市犬类管理办法》规定每户限养一条犬,条例维持了原有规定。"丁伟说。假如一户已经饲养2条或2条以上犬只,并已依法办理了养犬登记,该怎么办?按照《中华人民共和国许可法》第8条,公民、法人或者其他组织依法取得的行政许可受到法律保护。这意味着,养犬管理条例通过后,原来合法办理的养犬登记,依然有效。

至于没有养犬证的"超量犬",条例第 42 条明确:未将超量犬只送交其他个人、单位饲养或犬只收容所,由公安部门责令改正,拒不改正,将由公安部门收容。

市人大常委会执法检查显示,养犬条例施行一年后,全市累计实施狂犬病免疫接种犬只40万余条,同比增加187%,累计办理《养犬登记证》26万余张,同比增加90%。其中,闵行区开始试行"一门式"免疫、办证,养犬人带着犬只到就近的"点"上免疫、登记,不用再几个地方来问题。

"市人大常委会执法检查对全市 2000 多位市民的问卷调查表明,受访人非常看重免疫、登记便利性。"市人大代表、上海公民律师事务所主任金永红说,倡导依法安全养犬,"一门式"服务创新养犬管理方式,值得推广。

本报记者 姚丽萍

记者手记 人的素质,决定犬的命运

流浪犬,从哪里来?怎么让自家的狗狗在 "规范"的框架内活得自在?一言以蔽之,人的 素质决定犬的命运。

《上海市犬类管理条例》重点要解决的 是:减少无证犬。过去养犬户办证积极性不 高,普遍的感觉是,中心城区办证费不便宜, 但办了证却好像没得到什么服务。新条例实 施后,养犬办证费用将有所降低,而且,养犬人同时也将得到相应服务。所以,请爱犬的朋友们千万记住了,爱自家的犬,就给它一个合法的身份,做"黑户"实在不是滋味。这里要特别说说流浪犬。凡是犬只伤人事件,闯祸胚十有八九是流浪犬。要从根本上减少流浪犬,条例规定养犬人不得遗弃犬只。没错,你有养犬

的权利,你还有依法养犬的义务。

其实,立法规范养犬,旨在从各个环节提高养犬人的行为素质,推动文明养犬。一位老先生,他家里一条狗被他一人照顾了10年——虽然,他是怕狗的。那狗是他妻子退休时,同事送来解闷的。老妻有病,不能照料小狗,狗的生活就由老先生一人承包了。虽然勉为其难,但他还是中规中矩地养着。因为,那是一条生命,凡是生命,都该有尊严有体面。